

## 要闻快览

### 推进农民工返乡创业

## 强化政策落实 推动大众创业

本报讯(记者吕文杰)9月4日,我市召开农民工返乡创业工作推进会,市领导景劲松、吕挺琳出席会议。市委常委会、常务副市长景劲松在讲话中指出,近年来各级党委政府认真贯彻落实全市关于农民工返乡创业的工作部署,带着真情、带着责任把推进农民工返乡创业作为助农增收、助推发展的一项全局性工作来抓。随着鼓励

支持农民工返乡创业政策体系的不断完善,营商环境的不断优化,我市广大农村劳动力呈现出“孔雀东南飞”向“金雀归巢”的转换势头。各级各部门要总结经验做法,推动农民工返乡创业更加深入开展;要提升政治站位,深刻把握做好农民工返乡创业的战略考量;要突出工作重点,多措并举推进农民工返乡创业取得更大成效。②7

### 深化“放管服”改革

## 优化营商环境 提升办事效率

本报讯(记者范冰)9月4日,市“放管服”协调小组第15次工作例会暨“工改”系统正式上线运行会议召开。市委常委、常务副市长景劲松出席会议并讲话。会议传达了学习了国务院常务会议及省“放管服”例会精神,听取了市住建局等单位的有关工作汇报。景劲松要求,各有关单位要狠抓工作落实,注重实效,围绕工程建设领域审批制度改革、“工改”系

统的建立等工作任务,提升政务服务能力,加大工作推进力度,促进各项工作取得显著进展。要进一步完善“工改”系统功能,提高运用成效。要优化营商环境,充分认识到营商环境的重要性,明确工作定位,主动利用平台推进工作进度。会前,各有关单位负责人参观了市行政审批服务中心大厅“一窗分类受理”窗口、“工改”受理窗口设置及运行情况。②7

## 察看中心城区消防安全 增强防范意识 消除安全隐患

本报讯(全媒体记者赵勇)9月4日,副市长、市公安局局长戚绍斌带领市公安、卫生、教育、消防等部门负责同志,察看我市中心城区部分医院、超市、学校等场所消防安全工作。戚绍斌一行先后到市第一人民医院、大统百货、市第二高中等处,重点察看了消防器材配备、安全出口、消防专用电梯以及微型消防站、

值班人员值守制度、消防设施维护保养等情况。戚绍斌指出,各相关单位和部门要牢固树立“消防安全无小事”的忧患意识,坚决确保消防安全万无一失。要加大消防宣传教育力度,提高社会单位和群众的消防安全素质。要增强安全防范意识,牢记安全第一,加强监督检查,消除安全隐患,切实保障人民群众生命财产安全。②7

## 方城切实做好巡察“后半篇文章”

(上接01版)而且在医院内部也成立了督导组,对医院的整改项目一项项跟进。至督导工作结束,方城县中医院党总支已整改了28个问题事项,4个正在持续整改中,问题整改到位率为87.1%。可以说,督导组起到了很关键的作用。一个月的督导结束后,巡察工作领导小组通报整改情况,依据督导考评结果,通报工作落实情况,11个单位的后两名被通报批评,单位党组织负责人被约谈。本次巡察整改落后的单位党组织在全县综合评先表彰的基层党组织建设和党风廉政建设中被否决。

### 探索建立督导巡察整改工作机制

根据两年来的巡察实践和相关数据,方城县发现,仍有部分单位思想认识不到位,对待整改态度不端正,甚至存在责任不落实、整改不彻底现象,一定程度上影响了巡察工作震

慑、遏制、治本作用的发挥。为此,方城县委认为有必要建立健全巡察督查制度,在“问责”上“亮剑”,使严肃整改责任问责成为常态。为此,方城县委巡察工作领导小组要求将年度整改督查检查写入年度工作计划,并制定出具体的督查工作方案,采取常规督查和专项督查相结合的办法,规定专项督查时间不少于一个月,具体工作任务由领导小组办公室组织力量有计划地组织实施,实现督查工作常态化,紧密遵循《南阳市巡察整改督查督办工作办法》,落实方城县委《关于规范巡察整改工作向精细化、制度化方向发展》。对于巡察整改工作,只有进一步建立健全巡察督查制度,压实党组织巡察整改主体责任,使严肃问责整改责任不落实、整改不力、敷衍整改成为常态,才能使巡察利剑高悬,震慑常在。”方城县委巡察办主任王大海最后说。②5

# 2019河南民营企业百强榜公布

## 我市12家企业上榜,排名全省第二

本报讯(记者范志钦)9月3日,省工商联发布了2019河南民营企业百强榜单,我市共有12家民企榜上有名。我市入围的企业及排名如下:龙成集团有限公司(排名9)、牧原实业集团有限公司(排名19)、西保冷材集团有限公司(排名41)、中源化学股份有限公司(排名58)、仲景宛西制药股份有限公司

(排名67)、福森实业集团有限公司(排名69)、西峡汽车水泵股份有限公司(排名74)、浙减汽车减振器有限公司(排名75)、卧龙电气南阳防爆集团股份有限公司(排名77)、天工建设集团有限公司(排名78)、南阳纺织集团有限公司(排名88)、飞龙汽车零部件有限公司(排名97)。上述企业涵盖了我市民营企业中

的优势产业:黑色金属冶炼和压延加工业、农林牧渔服务业、非金属矿物制品业、化学原料和化学制品制造业、医药加工、汽车制造业、电气机械和器材制造业、房屋建筑业、纺织业。从2019榜单分布情况来看,全省民企百强仍呈现出分布不均衡、规模分布较为集中的特点。其中,郑州市

以18家民企入选排名全省第一,我市以12家民企入选排名第二,安阳市以11家民企入选排名第三。今年是省工商联对全省规模以上民营企业经营情况进行年度调研的第21个年头,2019河南民营企业百强榜单及调研分析报告就是在此项调研基础上产生的。②7



### “林下经济”助增收

近年来,河北省巨鹿县大力发展“林下经济”,在多个乡镇引导农民利用林下资源发展食用菌、畜禽、大棚蔬菜等产业,实现农林资源的优势互补,带动2000多名群众实现增收。②7

新华社发

### 镇平电商平台助力乡村振兴

## 盘活农村资源 群众早日致富

本报讯(特约记者刘理政)“自从村里建起了扶贫箱包厂,再也不用到处打零工了,不仅离家近而且收入稳定,最重要的是还能照顾家里。”日前,在箱包厂流水线上做工的镇平县老庄镇凉水泉村贫困户姜清学满面笑容地说。

近年来,镇平县强力发展产业扶

贫项目,引进了一大批劳动密集型企业和农业产业化项目,使贫困群众在家门口就能就业,做到了挣钱顾家两不误。如今,全县每个贫困村都有自己的扶贫产业,纺织服装、玩具加工、地毯编织、艾草种植加工等劳动密集型传统产业和集种养加于一体的农业

产业化项目已遍布全县91个贫困村。与此同时,该县财政注资与社会企业联合成立了同富小康大数据中心,建立了同富小康电商平台,贫困户种植的水果、蔬菜、红薯、土豆、香菇等土特产品均可在平台销售。平台采取先期付款收购的模式,盘活农村资源,链接城

市消费,能够做到微信选购、家门口取货。该县还与郑州菜篮子、找菜网等平台合作,组织龙头企业、合作社与平台公司签约,贫困户种植的樱桃、金鱼、乌骨鸡、无公害蔬菜、花生等农产品纷纷销往郑州、深圳、广州等大城市,帮助更多贫困户脱贫致富。②7

## 长了精神头儿 脱贫有奔头儿

(上接01版)确保听课群众每人至少掌握一项增收本领。目前,该市开展培训活动3300多场次,近10万名贫困群众受到培训。

在峡县军马河镇后河村,脱贫

户郭改焕向记者展示了她用两周时间完成的“新作”:一张80厘米宽、100厘米长的画布上,一簇用24种颜色绘出的鲜花娇艳欲滴。2017年年底,丈夫意外去世,郭改焕一家的生

活陷入困难。在农村民学校负责人的牵线下,她和几个贫困户上外地学画油画。几个月后,她绘出第一幅精美的油画,也“画”出了脱贫新天地。“是政府的技能培训让我每月有

四五千元的收入,帮俺脱了贫。”郭改焕说。“长了精神头儿,脱贫有奔头儿。”周大鹏说,当前南阳的脱贫任务还很重,将继续把“志智双扶”推向深入,树立一批先进典型、脱贫先进,让“我敢富、我能富、我会富”蔚然成风,鼓励带动更多贫困户持续增收、稳定脱贫。②5

## 不破楼兰终不还

(上接01版)一年多过去,这股劲头不减反增,成了当地的“精神名片”。省社保局派驻该县柘城乡张庙村第一书记顾新伟说:“驻村两年,我最大的感受是跟群众的关系更近了,解决问题的办法更多了。”

不摘政策,让群众更有底气。去年上半年,焦作市创新实施“两定兜底底线”健康扶贫,博爱县金城乡西马营村贫困户全健康享了“大实惠”。“门诊看病费用23184元,最后报销完自己没花多少钱。”老全说。除了政府还帮不帮咱?包村干部一席话让他宽了心:“攻坚期内脱贫不脱政策,你大胆往前走!”不摘帮扶,让发展更有后劲。带着村干部到新乡学习英模群体,联系客商到村里实地考察……这几天,团省委派往西华县迟营乡孙庄村第一书记秦倩忙得不可开交。虽然孙庄已经摘帽,这位被群众称为“闺女书记”的“80后”毫不懈怠:“咱要响应上级号召,打造一支不走的工作队。”

### 攻克最后堡垒聚焦“深贫”不懈怠

今明两年,要完成14个县、1200余个村和104万人口的脱贫任

务——脱贫攻坚的河南战场,到了“最吃劲”的时候。

“越到最后时刻,越要响鼓重锤。”今年以来,河南“抓铁有痕、踏石留印”,紧盯重点难点,落细攻坚点位,促进贫困地区、贫困群众稳定脱贫、可持续发展。

集中发力,聚焦深度贫困地区。在政策资金上重点倾斜,今年,卢氏等4个深度贫困县整合财政涉农资金15.51亿元;在结对帮扶上深耕细作,郑州、许昌等4个省辖市结对4个深度贫困县,全力帮扶产业发展;在社会帮扶上鼓励引导,组织动员千家民营企业,对1235个深度贫困村实行结对帮扶“全覆盖”。曾经基础差、底子薄的深度贫困地区,如今面貌日新月异。浙川县绿色产业生机勃勃,“长中短”三线结合越走越稳;卢氏县金融精准扶贫力度日显,群众脱贫路上“无风险”;嵩县依托自然禀赋和龙头企业,特色种植和旅游产业渐成气候。

实招迭出,帮扶特殊困难群体。省直有关部门统筹协调,将农村低保标准提高到每人每年不低于3860元,贫困群众基本养老保险基础养老金最低标准提高至每人每月103元;上蔡县深入开展“重度残疾托养”帮扶,实现“托养一人,脱贫一家”;平舆县率先实施“互联网+医疗”,让群众足不出村“看得起病、看得好病”;太康县大力实施“五养模式”,让每一个特困老人都能安享“夕阳红”。截至目前,全省83.2万人享受到困难残疾人生活补贴,各地托养重度残疾人4045名。

据指成拳,力促“两不愁三保障”。

以14个重大专项工作为抓手,我省围绕“难点、痛点”问题下足绣花功夫,不断增强贫困群众获得感和满意度。对4类重点对象存量危房精准核定,今年计划改造9.08万户,实现“危房不住人,住人无危房”;投资18.86亿元,对2095个村实施饮水安全巩固提升工程,确保群众吃上安全水、放心水;上半年资助困难家庭学生98.1万名,新建改扩建中小学、幼儿园2200所,全面消除因贫失学辍学。

### 衔接乡村振兴紧盯产业不松动

推进乡村振兴战略,脱贫攻坚是第一场硬仗,打赢脱贫攻坚战,产业发展是第一要务。今年以来,全省各地各部门持续壮大特色产业,带贫成效持续显现。

传统产业换挡升级。在济源市王屋镇罗庄村,海拔近千米的高山上种了上千亩有机蔬菜,村民亩均收入6000元以上;太康县探索构树扶贫“1+N”发展模式,带动贫困户580户2300人稳定脱贫;潢川县组建院士工作站,建成稻虾共作示范基地3500亩,带动600户贫困户年均增收4500元。新兴产业增添动能。为了激活“避暑经济”,今年8月栾川县继续举办高速免费活动,仅8月4日一天全县接待游客就超过10万人。据初步测算,当月该县贫困户的家庭宾馆户均增收可达3万元。此外,电商扶

贫等新兴产业也为脱贫攻坚增添了新活力。截至6月底,全省累计建成村级电商扶贫点超两万个,覆盖6138个行政村。

三产融合加速推进。封丘县投建“万亩花海”、东湖湿地、青龙湖田园综合体等项目,带动7000多名贫困群众脱贫增收;叶县大力支持春晓农业基地,使其发展成集现代高效农业、生态观光、休闲度假于一体的农业产业园,带动周边数镇贫困群众。今年以来,全省各地以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,加速推动三产融合,为贫困群众稳定脱贫奔小康夯实了基础。

“龙头”带动产业链,“特色”提升价值链,“电商”串起供应链,乘着供给侧结构性改革的东风,我省的扶贫产业发展是第一要务。今年以来,全省各地各部门持续壮大特色产业,带贫成效持续显现。

柳尽全力,咬定目标使劲干;尽锐出战,不获全胜不收兵。坚决打赢打好脱贫攻坚战,这是河南省委省政府对全省人民作出的庄严承诺,这是全省脱贫攻坚攻坚战助力中原更加出彩的首份重量级答卷,更是一亿中原儿女献礼新中国70华诞的赤子情怀。摆脱贫困,迈进小康,河南蹄疾步稳、全力以赴!②7